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причиною двох світових воєн. Відтепер 
ринок обмежує власну експансію в 
суспільство, капіталізм уже не може 
претендувати на повне право володіння 
фіктивними товарами у вигляді праці, землі і 
грошей. Ринок зайняв схоже місце з тим, яке 
він займав у докапіталістичну епоху 
абсолютизму і меркантилізму, а саме – 
предиката в суспільних відносинах та 
інструменту для реалізації геополітичних 
інтересів. Показовий приклад Китаю та його 
„соціалізму з китайською специфікою”. 
Функції капіталізму повністю підпорядко-
вані правлячій партії і можуть існувати 
тільки в умовах, які наказує п'ятирічний 
інвестиційний план [7]. Простіше кажучи, 
ринкова економіка сама поставила себе в 
умови регулювання і вже не становить такої 
небезпеки, яку несла після усунення закону 
Спінхемленда. Однак ця трансформація 
породжує масу нових проблем, які 
доведеться вирішувати вже наступним 
поколінням. Це, насамперед, проблема 
екології. Держава займає тут знову двоїсте 
становище, оскільки тільки держава здатна 
стати суб'єктом і двигуном боротьби за 
охорону навколишнього середовища, з 
іншого ж боку, – приносити природу в 
жертву політичним і ринковим інтересам. 

У підсумку потрібно зауважити, що 
інтерпретація капіталізму ХХ-ХХІ ст. крізь 
призму класових протиріч знаходить масу 
труднощів уже на початковому етапі. Вже 
неможливе чітке розходження класів 
унаслідок розвитку засобів виробництва: 

„Вже неможливо розмежувати суспільні 
класи; буржуазія і пролетаріат більш не 
протистоять один одному; серед самих 
найманих робітників виникають все більш і 
більш тонкі відмінності; деякі з них відтепер 
є акціонерами; управлінці керують під-
приємствами, не будучи їх власниками ... ” 
[2, c.396]. Це тільки підтверджує нашу 
гіпотезу: трансформація економічного лібе-
ралізму прийшла до необхідності реформу-
вання своїх внутрішніх механізмів під про-
текторатом державного контролю та регулю-
вання суспільно-економічних відносин. 
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Исследованы процессы формирования и институциализации политики „ мягкой силы” 
США в контексте ее внешнеполитической деятельности. Определено существенное влияние 
демократических политических ценностей, сферы культуры и свободных потоков 
информации Соединенных Штатов на характер мирового геополитического процесса. 
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системность действий всего её инструментария. 

Ключевые слова: „ мягкая сила”, политические ценности, демократия, гражданское 
общество, информационные войны, массовая культура, публичная дипломатия. 

 

       Korotkov D.  
THE INSTITUTIONAL MATRIX OF „SOFT POWER” POLICY OF THE USA 
 

The article is devoted to the study of formation and institutionalization of the concept of „soft 
power" of the United States in the context of their foreign policy. It was determined a significant 
impact of democratic political values, cultural sphere and free information flow of the United States 
on the world geopolitical process. It was proved that the systemic actions of all American 
instruments is the key to the effective use of the policy of "soft power» of the United States.  

Key words: "soft power," political values, democracy, civil society, information warfare, 
popular culture, public diplomacy. 
 

Актуальність проблеми зумовлена змінами 
у міждержавних відносинах та формуванням 
нових геополітичних концепцій. Тема 
використання стратегії „м’якої сили” у зов-
нішньополітичної діяльності та її сутності 
дуже популярна в останні роки як у 
світовому науковому дискурсі, так і в 
Україні. Але питання можливості та необ-
хідності запровадження цієї стратегії Украї-
ною у сучасних умовах залишається відкри-
тим, і США є яскравим прикладом та етало-
ном стосовно інституційного формування та 
запровадження концепції „м’якої сили”.  

Дослідження проблематики концепції 
„м’якої сили” знайшло своє відбиття в 
працях представників різноманітних науко-
вих течій. Вагомий внесок у розробку цієї 
проблеми зробили такі зарубіжні вчені, як 
Дж. Най (мол.), Дж. Акшай, Р. Армітідж, Зб. 
Бжезинський, Р. Кейган, Р. Кеохейн, 
А. Коен, М. Лібіцкі, С. Люкс, Дж. Меттерн, 
У. Оуенс, І. Пармар, Н. Сноу, С. Уолт, 
М. Фрейзер, Ф. Фукуяма, П. ван Хем, 
К. Хілл та ін. Серед українських дослідників, 
які висвітлювали різноманітні аспекти 
проблеми використання та запровадження 
концепції „м’якої сили” (у тому числі і на 
прикладі США) слід відзначити таких 
науковців, як А. Дівончук, В.Головченко, 
В. Горбатенко, А. Луценко, О. Михайловсь-
ка, В. Пантелєєв, І. Слісаренко, Я. Турчин, 

М. Цюрупа, О. Шевчук, С. Шергін, І. Хиж-
няк, Л. Чекаленко, С. Юрченко та ін. 

Метою статті є аналіз інституційних 
основ та процесу формування політики 
„м’якої сили” США та значення і чинники її 
впливу на міжнародну політику та держави 
взагалі.  

На сьогоднішній день під впливом 
об'єктивних обставин, які ілюструються 
подіями, що відбуваються у світовій 
політиці, все більше актуалізується ідея 
концепції „м’якої” сили у міждержавних 
відносинах, а також формування інституцій-
ної матриці „м'якої сили” і самої можливості 
її використання за допомогою цілеспря-
мованої і виваженої діяльності держав. У 
цьому сенсі пріоритетним є аналіз інститу-
ційного оформлення та механізмів реалізації 
політики „м'якої сили” саме США, де 
інституціональна матриця цієї політики вже 
сформована та успішно використовується. 
Наприклад, у зовнішній політиці США діє 
доктрина „Soft Power”. Сьогодні ця країна 
залишається безсумнівним лідером у сфері 
використання „м’якої сили”. Автор вважає, 
що привабливість США для інших країн, 
перш за все, в її політичних цінностях, в 
основі яких – природні права людини, 
демократія (ліберальна демократія) та 
верховенство права. Ці цінності взаємо-
пов’язані між собою. Не може бути 
справжньої демократії без урахування й 
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реалізації природних прав людини, не може 
бути верховенства права, якщо не реалізо-
вані права людини. Історично приділялась 
увага і двом підсистемам політичних ціннос- 
тей американського суспільства: поняттям 
народного суверенітету та обмеженої дер-
жавної компетенції. Народний суверенітет, 
який визначається як державне управління, 
опосередковане в кінцевому рахунку згодою 
керованих, передбачає певну міру народної 
участі в голосуванні та інших політичних 
діях, представницьке державне управління. 
Необхідно підкреслити, що з самого початку 
робився акцент на законодавчому предс-
тавництві, що підкреслюється в Конституції 
США. Пізніше зросла увага до політичного 
представництва й демографічної репрезента-
тивності, особливо в адміністративних 
установах і процесах. Взагалі панування в 
американському суспільстві капіталістичної 
системи господарювання безпосередньо 
зумовлене домінуванням таких соціально-
політичних цінностей, як індивідуалізм, 
плюралізм і політична та економічна 
конкуренція, що повинна бути присутньою у 
стосунках груп та індивідів [1, с. 9]. 
Демократія проголошується однією з основ-
них цілей зовнішньої політики США. Люди-
на, її права та захист цих прав державою, 
„американська мрія”, в основі якої рівні 
можливості для всіх громадян – це ідеоло-
гічна платформа американського суспіль-
ства, яка і є привабливою для інших країн. 

Необхідно звернути увагу і на ще один 
важливіший інструментарій політичної 
сфери політики „м’якої сили” – громадянсь-
ке суспільство, яке є індикатором розвитку 
демократії. У США громадянське суспіль-
ство, це перш за все, засоби організованого 
спротиву бюрократії, корупції, монополі-
зації, що пов’язані з будь-якою державною 
владою. Слід зауважити, що, наприклад, у 
США громадянське суспільство, яке має 
характер класичної моделі, завжди було 
активним і вже давно домоглося законо-
давчих підстав здійснювати контроль над 
діяльністю урядових інституцій. Тому у цій 
державі існує широка мережа недержавних 
громадських організацій, груп тиску, які 
тією чи іншою мірою беруть в управлінні. 

„Привабливі спосіб життя та культура, 
здатність діяти в унісон зі світовою 
громадською думкою (і навіть очолювати її), 
а не йти їй наперекір, таким чином, являють 
собою не менш корисні елементи 
політичного інструментарію держави, ніж 
майстерна дипломатія, фінансова потужність 
і навіть важкі авіаносці”, – вважає теоретик 

„м'якої сили” професор Єльського універси-
тету (США) Пол Кеннеді [цит. за: 2]. Ще 
порівняно недавно, стверджує він, багато 
країн рухалось у напрямку, вказаному 
американськими „батьками-засновниками”, 
до демократії, верховенства закону, 
економічної свободи тощо. Все це 
зміцнювало особливий статус Америки у 
світі та було наочним спростуванням тез тих 
учених, які говорили про занепад США. 
Здавалося, що три опори: військова 
потужність, економічний потенціал і „м'який 
вплив” – ще довго утримуватимуть США на 
найвищій сходинці п'єдесталу  [2]. Тому 
можна говорити, що політичний, економіч-
ний розвиток США на основі демократичних 
цінностей і є тим орієнтиром для інших 
держав у своєму розвитку до демократії. В 
цьому сенсі Україна не є винятком. США як 
найавторитетніший актор у міжнародних 
відносинах намагається і далі просувати свій 
вплив на інші державі світу (у тому числі й 
на Україну). Для цієї мети керівництво США 
пріоритетним у використанні інструмен-
тарію „м’якою сили” вважає саме сферу 
культури. Йдеться про зовнішню культурну 
політику США, зміст якої полягає у 
виробництві інформації та багаторівневому 
її поширенні. Необхідно звернути увагу на 
те, що у США існує офіційна і неофіційна 
зовнішня культурна політика, але, й перша, і 
друга має інституціональне оформлення та 
інструментарій її реалізації. Під офіційною 
зовнішньою культурною політикою мається 
на увазі механізм, насамперед, державного 
регулювання культурної сфери зовнішньої 
політики. Але, разом із тим тут маються на 
увазі і недержавні важелі управління та 
фінансування культури, оскільки у Сполу-
чених Штатах сфера культури здебільшого 
підтримується та управляється недержав-
ними інструментами в особі приватних 
філантропічних фондів і спонсорських 
організацій. 

Що стосується неофіційної зовнішньої 
культурної політики, то цей термін означає 
поширення американської масової культури, 
що давно стала надбанням майже всього 
світу завдяки перш за все американській 
кінопродукції Голівуду як основного  інстру-
менту сучасної американської культурної 
політики та ідеологічної зброї. Усе це є 
ефективними засобами формування іміджу 
США на світовій арені. Сюди ж відносяться 
засоби масової інформації, які є 
провідниками як офіційної, так і неофіційної 
зовнішньої політики у сфері культури 
(американське телебачення, радіо, Інтернет, 
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практично весь американський шоу-бізнес) 
[3, с. 11]. Зазначимо, що „м’яка сила”, це не 
лише передача інформації, це і її сприйняття. 
Щось, що може бути привабливим для 
одного, не буде привабливим для іншого, і 
це розуміє американська влада. Яскравий 
приклад – політика США щодо Ірану. 
Американські цінності, американська полі-
тика є неприйнятною, але іранська молодь 
шукає голлівудські фільми, щоб нишком 
переглядати їх на самоті вдома. Оскільки 
американська культура, що не сприймається 
представниками консервативно налаштова-
ної релігійної та політичної верхівки, але 
приваблює молоде покоління, американсь-
кий уряд робить все можливе для  інститу-
ційного оформлення політики „м'якої сили”. 

З другої половини XX ст. базової 
теорією, що зв'язує національні інтереси 
Америки з „м'якою силою”, стає доктрина 
вільної інформації, що просувається Дж. Ф. 
Даллесом. Будучи досвідченим політиком, 
учений розумів значення комунікаційних 
воєн, які дають можливість безперешкод-
ного доступу у регіони світу, що 
інтересують США : „Якби мені довелося 
вибирати з принципів зовнішньої політики – 
писав він, – я проголосив би таким принци-
пом вільний потік інформації” [4, с. 108]. 
Стосовно СМІ та їх оформлення у якості 
інструментарію політики „м’якої сили”, то 
основою для цього стала робота відомого 
американського вченого Г. Шиллера, який 
1976 р. опублікував книгу „Масові засоби 
інформації та культурне панування” [5]. 
Дослідник запропонував вживати поняття 
„американська імперія” при розгляді друку, 
радіо і телебачення як знаряддя політичної 
та військової експансії США. Існує тісний 
зв'язок між вищими діловими колами, 
військовими та урядом, з одного боку, і 
главами провідних американських ЗМІ – з 
іншого. Необхідно звернути увагу на 
взаємозв’язок світового ринку та інформації 
у якості супроводу товарів і послуг. 
Пропаганда, яка розширила зону своєї дії 
через технологічні новації, поповнює 
зовнішньополітичний арсенал провідних 
держав світу, перетворивши інформацію на 
могутню зброю. Ключовим компонентом 
культурної політики Вашингтона стає 
масова культура (яку більшість фахівців 
ототожнює з поняттям „американська 
культура”), успішність якої пояснюється 
стрімким розвитком високих технологій, 
завдяки яким американська поп-культура 
транслюється на весь світ, стаючи 
ефективним політичним та ідеологічним 

інструментом впливу на службі у різних 
медіа-магнатів, транснаціональних корпора-
цій, представників політичних кланів, 
фінансово-промислових та інших ділових 
кіл. І сьогодні ця країна залишається 
безсумнівним лідером у сфері використання 
„м’якої сили”, адже США приймають в 
шість разів більше іммігрантів, аніж друга за 
цим показником Німеччина; фактично США 
є світовим монополістом у сфері експорту 
кінопродукції та телевізійних програм; 
залучають 28% з 1,6 млн. студентів, які 
навчаються за кордоном (і справді, надання 
освітніх можливостей для молоді важливих 
для США країн знову розглядають як 
важливий чинник формування позитивного 
ставлення до Америки) та найбільше 
запрошених із інших країн науковців; є 
лідерами у світі за кількістю книжкових 
публікацій і лауреатів Нобелівської премії з 
фізики, хімії та економіки, виробляють 
музикальної продукції вдвічі більше, ніж 
Японія і мають найбільше інтернет-сайтів  
[6, с.72]. Освіта та наука, спорт, мистецтво, 
туризм, церква – це тій системний 
інструментарій, який США доволі успішно 
використовує у зовнішньополітичної діяль-
ності для формування своєї привабливості 
для інших країни світу. 

На відміну від традиційної дипломатії, 
здійснюваної на рівні урядів і часто 
прихованої від громадської думки, публічна 
дипломатія є відкритим комунікаційним 
процесом, спрямованим на розвиток 
контактів і взаєморозуміння на рівні урядів, 
неурядових організацій і простих громадян 
зарубіжних країн. Основними методами 
публічної дипломатії є широкі інформаційні, 
культурні та освітні програми. Сьогодні уряд 
США вважає, що публічна дипломатія 
здатна забезпечити національну безпеку та 
інші інтереси шляхом інформування 
зарубіжної аудиторії, а також впливу на 
уряди та громадян інших країн. Американсь-
ка публічна дипломатія має тенденцію 
форсуватиметься на двох основних 
завданнях. Одне з них – інформувати 
іноземних громадян про політику США та її 
засадах, вселяти довіру до Америки та її 
політиці. Інше – інформувати іноземних 
громадян про американський стиль життя, 
особливо про те, як він сформувався під 
впливом ефективності американської форми 
правління, і сприяти широкому сприйняттю 
цього способу життя [7]. Ще у 1963 р. 
директор Інформаційного агентства США 
(ЮСІА) Е. Мюрроу визначив публічну 
дипломатію як діяльність, що націлена не 
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тільки на іноземні уряди, але перш за все на 
окремих людей і організації, що часто 
подається як комплекс приватних поглядів 
на додаток до позиції уряду. Основними 
напрямками такої політики є: зовнішня 
культурна політика, культурна дипломатія, 
інформаційний супровід міжнародної діяль-
ності держави, іншими словами, інформа-
ційно-ідеологічна пропаганда, освітні про-
грами з обміну, залучення широкого фронту 
роботи неурядових організацій та інших 
інститутів громадянського суспільства, 
корпоративного сектора і т.д. При цьому, на 
відміну від традиційної дипломатії, публічна 
дипломатія адресована безпосередньо 
населенню, звертаючись до людей „через 
голови урядів” [8, с. 246]. У цьому її сила та 
ефективність. 

Жоден інститут публічної дипломатії 
США не обходиться без новітніх технологій, 
і всі відомства займаються виданням і 
виробництвом того, що можна прочитати, 
почути або побачити: брошури, газети, 
журнали, книги, плакати, значки, CD-ROM, 
фільми у різних форматах. Телеконференції 
стали звичайною практикою для тих, хто 
займається публічною дипломатією в США, 
а участь у інтерв'ю є невід'ємною частиною 
роботи як членів адміністрації, так і 
американських дипломатів. Інформаційні 
центри (будь то Американські центри, 
Американські куточки, Американські 
кімнати, Американські пости або Центри 
навчання й доступу до Інтернету) являють 
собою досить ефективний інструмент 
публічної дипломатії з урахуванням витрат, і 
діюча адміністрація продовжує розвивати 
цей напрямок. Поширення й популяризація 
культури розглядається сьогодні США як 
допоміжний ідеологічний важіль, який може 
сприяти досягненню зовнішньополітичних 
цілей. Хоча американська культурна дипло-
матія не обмежується показом досягнень 
американського суспільства, а включає 
також програми заохочення збереження 
національних культур, яким загрожує зник-
нення, більшою мірою програми в галузі 
культури проводяться там, де вони можуть 
бути доступні широким колам населення. А 
в тих точках світу, де Держдепартамент 
вважає недоцільним проводити програми 
культурної дипломатії, куди американські 
дипломати та представники інформаційних 
центрів не мають доступу, веде роботу 
Корпус миру США, який і на початку XXI 
ст. залишається одним із найважливіших 
інструментів публічної дипломатії 
практично у всіх регіонах світу [7].  

Зазначимо, що завдяки своїй зовнішньо-
політичній діяльності і за допомогою 
політики „м'якої сили” США, прямо або 
побічно впливає на життя будь-якої людини, 
суспільства або нації на планеті. Весь світ 
відчуває до цієї країни або любов, або 
ненависть. Середній житель будь-якої країни 
знає про США більше, ніж про будь-яку 
іншу країну чи націю. Думки громадян США 
про інші країни знаходять своє відбиття у 
американських ЗМІ, масовій культурі, у 
сфері якої Америка, безумовно, є лідером, 
підтвердженням чого є користування її 
плодами людьми в усьому світі (у тому числі 
і в Україні). Для цих цілей у США була 
створена інституційна матриця політики 
„м'якої сили” та ефективні механізми її 
реалізації. На прикладі аналізу 
інституційного оформлення та механізмів 
реалізації політики „м’якої сили” США 
можна зробити висновки, що основою 
ефективного використання цієї політики є 
системність дій усього інструментарію 
політики „м’якої сили” за високої підтримки 
держави. На нашу думку, саме політичні 
цінності мають велике значення для 
формування позитивного іміджу країни. На 
сьогоднішній день тільки ті країни, які 
мають високий ступінь реалізації демократії, 
високий рівень економічного розвитку та 
інституційну матрицю політики „м’якої 
сили”, мають велику привабливість для 
інших держав і народів, які прагнуть досягти 
подібного рівня добробуту. Тому для 
держави (у т.ч. для України) важливим є 
мати комплексне інституційне оформлення 
та механізми реалізації „м’якої сили” з 
опертям на політичні цінності.  

Необхідно зазначити, що статус США на 
міжнародній арені припускає швидке 
реагування на зміни у сучасному світі і 
можна говорити про те, що Сполучені 
Штати залишаються найбільш впливовим 
гравцем у геополітичному просторі світу за 
рахунок чіткої стратегії (на рівні держави) у 
своїй зовнішньополітичній діяльності та 
інституційного оформлення політики 
„м'якої” або „розумної сили”. Дійсно, 
необхідно враховувати і потенціал держави 
(насамперед економічний), але демокра-
тична основа американського суспільства 
повинна стати прикладом розвитку українсь-
кого суспільства і використовувати політику 
„м'якої сили” можливо лише при побудові 
держави на основі демократичних прин-
ципів, і тільки за таких умов Україна зможе 
стати „привабливою” для інших країн та 
бути саме суб’єктом міжнародних відносин. 
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